



# มท.1 เข้มส่งგრานต์ เฝ้าจับจับยึดรถ

**‘พิชิต’มาเอง!  
บุกทนมอฮิต๓  
คุมเข้มบขส.  
จับปลอกกภัย**

สมเด็จพระสังฆราช  
ทรงมีพระดำรัส ส่งกรานต์  
ทุกวันนี้เปลี่ยนแปลงมาก  
โดยเฉพาะในกรุงเทพฯ-  
มหานครผิดเพี้ยนไปมาก  
ศปถ.รณรงค์ลดอุบัติเหตุ ★ มีต่อหน้า 6

## มท.1 เข้ม ☆ ต่อจากหน้า 1

สงกรานต์ มท.1 เข้มมาตรการ ก.ม.เมาแล้วขับ จับยึดรถ คุมรถส่วนบุคคล รดสารธารณะ จัดโซนนิ่งพื้นที่เล่นน้ำ “วิษณุ” เผย นายกฯเรียกผู้บัญชาการตำรวจแห่งชาติและผู้เกี่ยวข้องมาทำจับอีกครั้ง เรื่องผ่อนปรนการนั่งรถกระบะ รมช.คมนาคม ตรวจสอบขบขส.ที่มอฮิต 2 คุมเข้มการให้บริการและดูแลความปลอดภัยผู้โดยสาร ยืนยันไม่อนุญาตให้ขึ้นค่าโดยสารรถตู้ ขณะที่ถนนทุกสายยังเนืองแน่นด้วยยานพาหนะนานาชนิด

ประชาชนทั่วทุกภาคยังออกเดินทางกลับภูมิลำเนาและท่องเที่ยวเฉลิมฉลองเทศกาลสงกรานต์ที่จะมีขึ้นระหว่างวันที่ 13-17 เม.ย.

สำหรับบรรยากาศการเดินทางเมื่อวันที่ 10 เม.ย.ที่จ.ปราจีนบุรี ผู้สื่อข่าวรายงานถึงสภาพการจราจรบนถนนสาย 304 ช่วงกบินทร์บุรี-นครราชสีมาที่มุ่งหน้าสู่ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มีการก่อสร้างทางอุโมงค์เชื่อมผืนป่าระหว่างอุทยานแห่งชาติเขาใหญ่กับอุทยานแห่งชาติทับลาน ทำให้รถชะลอตัวติดขัดเป็นช่วงๆ

ส่วน จ.นครสวรรค์ สภาพการจราจรถนนพหลโยธินหมายเลข 1 ตั้งแต่บริเวณแยกค่ายจิรประวัติ เชิงสะพานเดชาติวงศ์ จนถึงสามแยกอุทยานสวรรค์และถนนทางหลวงหมายเลข 117 นครสวรรค์-พิษณุโลก ตั้งแต่แยกอุทยานสวรรค์ไป

จนถึงทางแยกนวมินทร์ รถมากเคลื่อนตัวได้ช้า ตำรวจใช้รถติดเครื่องขยายเสียงประชาสัมพันธ์ให้ใช้เส้นทางเลี่ยงเมืองหมายเลข 122 เพื่อเลี่ยงรถติด

ที่ จ.นครศรีธรรมราช หน่วยงานภาครัฐและเอกชน จัดกิจกรรม “สงกรานต์ลานพระบรมธาตุ ขึ้นแบบภูษาตงน้ำพระพุทธสิหิงค์ จุดปรัยงก่อเจดีย์ทราย ชวนกันแต่งกายแบบย้อนยุค” ที่วัดพระมหาธาตุวรมหาวิหาร ระหว่างวันที่ 11-13 เม.ย. ภายในงานรื้อฟื้นประเพณีจุดปรัยง (ตะเกียงเปลือกหอย) ตามแบบโบราณเช่นเดียวกับ จ.สงขลา มีงาน “หาดใหญ่มิดไนท์สงกรานต์” ระหว่างวันที่ 11-13 เม.ย. บริเวณถนนนิพัทธ์อุทิส ถนนธรรมมูญวิถีและถนนแสนานุสรณ์ อยู่ใจกลางเมืองหาดใหญ่ มีการปิดถนนตั้งเวที ทำให้นายทรงชัย จิรโชติกัจจร อายุ 73 ปี อดีตนายกสมาคมธุรกิจการท่องเที่ยวจังหวัดสงขลา เข้าแจ้งความตำรวจ สภ.หาดใหญ่ ดำเนินคดีผู้จัดงาน เนื่องจากมีการปิดถนนสร้างความเดือดร้อนแก่ประชาชนและมีผลประโยชน์แอบแฝง

ที่ลานอเนกประสงค์ริมน้ำเทืองไทย-ลาว อ.นาแห้ว จ.เลย ดร.ฉวีรัตน์ เกษตรสุนทร ผช.รมว.วัฒนธรรม เป็นประธานเปิดงานประเพณีสงกรานต์ไทย-ลาว เชื่อมความสัมพันธ์และอนุรักษ์ประเพณีของสองประเทศ ส่วน จ.นครพนม มีการจัดงานสงกรานต์ถนนข้าวปุ้นภายใต้ชื่องาน “สงกรานต์ตลาดวิถีไทยสไตล์ชนบท” ระหว่างวันที่ 13-15 เม.ย. บริเวณลานพญาศรีสัตตนาคราช ริมฝั่งแม่น้ำโขง เขตเทศบาลเมืองนครพนม ภายในงานมีอุโมงค์น้ำให้นักท่องเที่ยวได้เล่นยาวกว่า 20 เมตร

วันเดียวกัน พ.ต.อ.สุคนธ์ ศรีอรุณ ผกก.สภ.สันกำแพง จ.เชียงใหม่ สนธิกำลังทหาร มทบ.๑๓ ตรวจวัดแอลกอฮอล์ผู้ขับขี่รถโดยสารสองแถวรับจ้างสายสันกำแพง-เชียงใหม่ ริมถนนสายสันกำแพง-

ป่าไผ่ หมู่ 6 ต.แม่ช้าง อ.สันกำแพง จ.เชียงใหม่ ป้องกันอุบัติเหตุ ผลการตรวจคนขับทุกคนไม่พบระดับแอลกอฮอล์ ส่วนที่วัดสว่างอารมณ์วรวิหาร พระอารามหลวง อ.สวรรคโลก จ.สุโขทัย นายสมชาติ ลิ้มปะพันธ์ นายกเทศมนตรีเทศบาลเมืองสวรรคโลก นำข้าราชการและประชาชนในพื้นที่ร่วมพิธีบวงสรวงหลวงพ่อบุญเรืองฤทธิ์ และสิ่งศักดิ์สิทธิ์เพื่อความเป็นสิริมงคล

ที่ถนนเพชรเกษม อ.นครชัยศรี จ.นครปฐม นายอดิศักดิ์ เทพอาสน์ ผวจ.นครปฐม ร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เปิดจุดตรวจรถลดอุบัติเหตุ เนื่องจากถนนสายดังกล่าวเป็นอีกหนึ่งเส้นทางมุ่งสู่ภาคใต้ พร้อมนิมนต์พระครูดิศธรมานุยุต หรืออาจารย์เป๊ะเจ้าอาวาสวัดสว่างอารมณ์มาพรมน้ำมนต์และแจกผ้ายันต์ให้กับผู้ขับขี่ เพื่อความเป็นสิริมงคล

ที่สถานีขนส่งผู้โดยสารจังหวัดระยอง นายสุรศักดิ์ เจริญศิริโชติ ผวจ.ระยอง เป็นประธานเปิดศูนย์ปฏิบัติการร่วมลดอุบัติเหตุช่วงเทศกาล

สงกรานต์ พร้อมปล่อยขบวนรถณรงค์และตรวจรถโดยสาร นอกจากนี้ มีการแสดงของตำรวจ สภ.กร่าง อ.แกลง ร้องเพลงและเต้นเพื่อกระตุ้นจิตสำนึกไม่ให้ผู้ขับขี่เมาแล้วขับ

ที่ตลาดน้ำโยธยา และปางช้างโยธยา จ.พระนครศรีอยุธยา นางสมทรง พันธุ์เจริญวรกุล นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดพระนครศรีอยุธยา เป็นประธานเปิดงาน “มหัศจรรย์วันสงกรานต์ตามรอยวิถีไทย” ระหว่างวันที่ 13-17 เม.ย. มีผู้บริหารตลาดน้ำและเจ้าหน้าที่แต่งกายชุดไทยมาร่วมกิจกรรม ซึ่งมีการแสดงทางวัฒนธรรม ขบวนกลองยาวตงน้ำพระ รดน้ำคำหัวผู้ใหญ่

วันเดียวกัน นายพงษ์ภาณุ เศวตรุนทร์ ปลัดกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา กล่าวว่า ช่วงเทศกาลสงกรานต์เป็นช่วงที่มีสถิติการเกิดอุบัติเหตุบนท้องถนนเป็นจำนวนมาก ได้มอบหมายให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง อาทิ กองบังคับการตำรวจท่องเที่ยว ศูนย์ช่วยเหลือนักท่องเที่ยว ซึ่งมีทั้งหมด 16 ศูนย์ ใน 15 จังหวัดและกรุงเทพฯ ดูแลช่วยเหลือนัก



ท่องเที่ยวอย่างเต็มที่ แต่ละศูนย์มีเจ้าหน้าที่สื่อสารได้หลายภาษาอยู่ประจำทุกศูนย์ รวมทั้งยังมีโครงการ “จับชีพลอดภัย สงกรานต์ทั่วไป” กระตุ้นให้นักท่องเที่ยวทั้งไทยและต่างชาติเกิดความรู้อย่างเข้าใจเกี่ยวกับกฎหมายจราจร โดยได้ดำเนินการในแหล่งท่องเที่ยวสำคัญ หากนักท่องเที่ยวต้องการความช่วยเหลือ โทร.สายด่วน Call Center 1155

ที่บริษัท ขนส่ง จำกัด (บขส.) นายพิชิต อัคราทิตย์ รพช.คมนาคม เป็นประธานเปิดโครงการรณรงค์ลดอุบัติเหตุ “สงกรานต์ปลอดภัยตายเป็นศูนย์” มี พล.ต.อ.อำนาจ อินทามณีงาม กรรมการบริษัทฯ รักษาการแทนกรรมการผู้จัดการใหญ่ บริษัท ขนส่ง จำกัด (บขส.) นพ.แท้งริง ศิริพานิช เลขานุการีเมมาไม่ขับ ร่วมพิธี

นายพิชิตเผยว่า ขอยืนยันว่าขณะนี้จะไม่มีการอนุญาตให้ปรับขึ้นค่าโดยสารตั้ง เนื่องจากค่าโดยสารที่ใช้อยู่ในปัจจุบัน มาจากการคำนวณต้นทุนของน้ำมัน ไม่เกี่ยวกับเบาะที่นั่ง เชื่อว่าในขณะนี้ซึ่งเป็นเทศกาลสงกรานต์ ผู้ประกอบการน่าจะได้ประโยชน์และกำไรเพิ่มขึ้น จากจำนวนผู้โดยสารที่เพิ่มขึ้นในช่วงเทศกาล ส่วนกรณีรถโดยสารไม่ประจำทาง หรือรถทัวร์ 30 คัน ที่มาร่วมเสริมเที่ยววิ่งรถบขส. มีจำนวนลดลงกว่าปีที่ผ่านมา เพราะคิดข้อกำหนดด้านสภาพความปลอดภัยของตัวรถ แต่ บขส. ได้เตรียมรถไว้รองรับประชาชนอย่างเพียงพอ

ด้าน พล.ต.อ.อำนาจกล่าวว่า บขส. ได้ขอความร่วมมือไปยังผู้ประกอบการรถโดยสารสาธารณะ (รถร่วม รถตู้) ให้ช่วยกันดูแลความปลอดภัยของผู้โดยสารและให้ปฏิบัติตามนโยบายของภาครัฐเรื่องการดูแลความปลอดภัยทั้งการเตรียมความพร้อมของรถโดยสารและพนักงานขับรถเพื่อป้องกันการเกิดอุบัติเหตุบนท้องถนน ทั้งห้ามรถโดยสารรับผู้โดยสารระหว่างทาง ห้ามทำรอบโดยไม่ได้พักผ่อนเพื่อป้องกันการเกิดอุบัติเหตุเหมือนที่ผ่านมา

สำหรับบรรยากาศที่หมอชิต 2 ตลอดทั้งวันมีประชาชนหอบสัมภาระเดินทางมาซื้อตั๋วรถเพื่อเดินทางกลับภูมิลำเนาถิ่นเกิดเนืองแน่น ซึ่งเมื่อวันที่ 9 เม.ย. บขส. ได้รายงานตัวเลขผู้โดยสารมาใช้บริการอยู่ที่จำนวน 1.3 แสนคน คาดว่าวันที่ 10 เม.ย. มีคนเดินทางอยู่ที่จำนวน 1.5 แสนคน

ที่กรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย พล.อ.อนุพงษ์ เผ่าจินดา รพม.มหาดไทย ในฐานะประธานกรรมการและผู้อำนวยการศูนย์อำนวยการความปลอดภัยทางถนน (ศปถ.) เป็นประธานพิธีเปิดการรณรงค์ป้องกันและลดอุบัติเหตุทางถนนช่วงเทศกาลสงกรานต์ ของศูนย์อำนวยการป้องกันและลดอุบัติเหตุ

ทางถนน ประจำปี 2560 และกล่าวว่า จะบังคับใช้กฎหมายจราจรอย่างเคร่งครัดยึดตามคำสั่ง คสช. คือเมาแล้วขับตรวจจับยึดรถ และคำสั่ง คสช. ที่มุ่งดูแลความปลอดภัยทั้งรถยนต์ส่วนบุคคลและรถโดยสารสาธารณะ จะคุมเข้มระว่างวันที่ 11-17 เม.ย. โดยสนธิกำลังตั้งจุดตรวจ จุดบริการประชาชน ช่วงเวลา 12.00-24.00 น. กวดขันวินัยจราจร รวมถึงจัดโซนนิ่งพื้นที่เล่นน้ำที่ปลอดภัยและเหมาะสม

☆ มีต่อหน้า 15

มท.1 เข้ม ☆ ต่อจากหน้า 6

ปราศจากเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ รณรงค์เล่นน้ำสงกรานต์ตามวิถีไทย ในขอบเขตที่เหมาะสมกับช่วงเวลาในการถวายความอาลัยแด่พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช

อีกด้านที่ทำเนียบรัฐบาล นายวิษณุ เครืองาม รองนายกรัฐมนตรี กล่าวถึงการใช้มาตรา 44 แก่ไข พร.บ.จราจรทางบกฯ จะเข้มงวดช่วงเทศกาลสงกรานต์เพื่อลดอุบัติเหตุ แต่เมื่อทำให้เกิดผลกระทบต่อประชาชน พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกฯ และหัวหน้า คสช. ก็ออกมายอมรับและขอโทษ พร้อมใช้ชีวิตผ่อนปรนไม่ให้มีการจับกุม แต่มีเงื่อนไขว่าท้ายรถกระบะนั่งได้ไม่เกิน 6 คน เว้นแต่มีความจำเป็นจริง หากตำรวจไม่ผ่อนปรนใครถูกปรับหรือถูกรีดไถให้รายงานมายังรัฐบาล เมื่อช่วงเช้า นายกฯ ได้เรียกผู้บัญชาการตำรวจแห่งชาติ และผู้เกี่ยวข้องมาทำข้อสรุปอีกครั้งให้ผ่อนปรนส่วนจะทำอย่างไรต่อไปให้ประเมินหลังสงกรานต์ โดยต้องคำนึงถึง 2 หลักคือความปลอดภัยและความสะดวก

ส่วนที่สนามม้าบางลำภู่ กลุ่มประชาชนคัดค้านคำสั่งห้ามนั่งท้ายรถกระบะราว 30 คน นำโดยนายสาธิต เผื่อนประเสริฐ แกนนำกลุ่มฯ ร่วมลงชื่อและยื่นหนังสือถึง พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกฯ และหัวหน้า คสช. ขอให้ยกเลิกการใช้อำนาจตามมาตรา 44 บังคับห้ามนั่งแค็บและท้ายกระบะต่อมานายพันศักดิ์เจริญ ผู้อำนวยการส่วนประสานมวลชนและองค์กรประชาชน เข้าชี้แจงทำความเข้าใจว่า รับทราบเรื่องและนำเรื่องเสนอ นายกฯ แล้วขอให้สมาชิกในกลุ่มลงชื่อในใบคำร้อง เพื่อจะได้ดำเนินการต่อไป

พล.ต.ต.ทรงพล วัธนະชัย รองโฆษกสำนักงานตำรวจแห่งชาติ กล่าวถึงการดูแลความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินของประชาชนว่า ขอความร่วมมือประชาชนให้รักษากฎวินัยจราจรเมาไม่ขับ อย่าขับรถความเร็วเกินกฎหมายกำหนด สำหรับผู้ประกอบการรถยนต์สาธารณะ ต้องไม่ฝืน โขเฟ้อหรือเข้าไปยึดยึดงานเพื่อเอายอดผู้โดยสาร ประชาชนที่เล่นน้ำสงกรานต์

อย่างแต่งกายส่อในเชิงอนาจาร เพราะจะลดความน่าเชื่อถือสำหรับโครงการฝากบ้านไว้กับตำรวจ มีประชาชนให้ความสนใจราว 8 พันหลังทั่วประเทศ

ที่ทำอาภาสยานคอนเมือง พล.ต.ท.ณัฐธร เพราะสุนทร ผบช.สทม. นายเพชร ชันเจริญ ผอ.ทำอาภาสยานคอนเมือง พล.ต.ต.สิทธิชัย ไล่กันภัย ผบค.ตม.2 จัดกำลังเจ้าหน้าที่ตำรวจ สทม. ตำรวจท่องเที่ยวตัวแทนจากส่วนราชการและสายการบินอำนวยความสะดวกผู้โดยสารช่วงเทศกาลสงกรานต์ พล.ต.ท.ณัฐธรกล่าวว่า ได้ระดมเจ้าหน้าที่จากด่านตม.ทั่วประเทศมาเข้าเวรเสริม ช่วงที่มีผู้โดยสารหนาแน่น จัดเจ้าหน้าที่ IT ดูแลระบบตรวจคนเข้าเมืองตลอด 24 ชั่วโมง เพิ่มความเข้มงวดคัดกรองบุคคลเข้า-ออกราชอาณาจักร เผื่อสังเกตพฤติกรรมและสิ่งผิดปกติ ป้องกันผู้ไม่หวังดีอาศัยช่วงเทศกาลแฝงตัวมากับนักท่องเที่ยว

ที่อาคารสมเด็จพระมหาธีรราชวิทยาลัย (ช่วงวรปุณฺญ) สำนักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติ พุทธมณฑลจ.นครปฐม สมเด็จพระอริยวงศาคตญาณ (อมฺพรมหาเถร) สมเด็จพระสังฆราช สกลมหาสังฆปริณายก เสด็จเป็นประธานการประชุมมหาเถรสมาคม (มส.) โดยก่อนการประชุมทรงประทานวโรกาสให้ พล.ต.ท.พงศ์พร พรหมมณเฑียร ผอ.พศ. ในฐานะเลขาธิการ มส. และผู้บริหาร พศ. สรงน้ำเนื่องในเทศกาลสงกรานต์ ประจำปี 2560 โอกาสนี้ สมเด็จพระสังฆราชมีพระดำรัสว่า สงกรานต์ทุกวันนี้เปลี่ยนแปลงไปมาก ธรรมเนียมเก่าของเราไม่สอดคล้องกันโดย เฉพาะในกรุงเทพมหานคร ก็มีความผิดเพี้ยนไปมาก ขอฝาก พศ. เป็นหนึ่งในหน่วยงานที่ต้องช่วยกันส่งเสริมอนุรักษ์ประเพณีสงกรานต์ เน้นการรดน้ำคำหัวผู้ใหญ่ เล่นน้ำสงกรานต์ให้เหมาะสมก็จะเกิดความดีงาม ขออำนาจพรขออำนาจแห่งกุศลผลบุญแห่งความดีที่ทุกคนได้กระทำมาแล้วร่วมกันเป็นปัจจัยอำนวยการปีใหม่ไทยแต่ทำนุทั้งหลายประสพความสุขกายสบายใจ ประสงค์สิ่งหนึ่งสิ่งใดที่เป็นไปโดยชอบ ประกอบด้วยธรรมขอสิ่งนั้นจงเป็นผลสัมฤทธิ์ดังที่ประสงค์ทุกประการ